Уважаемые родители!
Канун первого учебного года – важный этап в жизни ребенка. Вот несколько советов для того, чтобы процесс адаптации прошел безболезненно для ребенка:

Готовность ребёнка к школе определяется прежде всего его физическим и психическим развитием. Перед выбором школы проконсультируйтесь у врача о состоянии здоровья ребёнка.           

Выполнение режима дня (рациональное питание, сон, отдых, прогулка, игры, занятия) не только оказывает положительное воздействие на укрепление здоровья ребёнка, но и формирует собранность, организованность, дисциплинирует, подтягивает его.                                                                                                  

Формируйте у детей мотив интереса к учению, к школьной жизни. 
При подготовке к школе сделайте акцент на познавательном интересе, ведь учёба – это большой труд, и ребёнок должен быть готов к этому. Верьте в возможности Вашего ребёнка, это поможет ему ощутить психологический комфорт, защищённость, уверенность в своих силах. Если ребёнок уверен в себе, учите его критически оценивать свои поступки и дела. Застенчивый ребёнок, напротив, нуждается в одобрении и поддержке. Найдите хорошее в малом.                                                                      

Разнообразьте практику общения ребёнка с окружающими, учите сотрудничеству с детьми, взрослыми. Проследите, как он проявляет себя в играх, умеет ли подчиняться правилам. Развитие речи в дошкольном возрасте – одна из главных задач воспитания.  

Побуждайте ребёнка к пересказу сказок, мультфильмов, начиная с коротких и хорошо знакомых; к составлению рассказов по картинке, иллюстрации, об игрушке; предложите придумать сюжет сказки, рассказать интересный случай из жизни. 

Воспитывайте у детей интерес к книге, больше читайте вместе, рассматривайте иллюстрации, знакомьте с авторами, анализируйте характеры героев, поинтересуйтесь, на кого они хотят быть похожими.                                                                                          

Приучайте ребёнка к поддержанию порядка в своей комнате, пусть он сам убирает игрушки, вещи, следит за своим внешним видом, заправляет постель, помогает маленьким и взрослым. Ведь эти навыки так нужны ему в школе. 

Несколько способов определения готовности ребенка к школе
Может ли ваш ребенок:

в течение 30 минут самостоятельно, не отвлекаясь, заниматься каким – либо одним делом;
в течение 10 минут по картине составить рассказ из 6 – 7 предложений;
за 3 минуты собрать картинку, предварительно разрезанную на 8 частей;
в течение 1 – 2 минут составить ряд из 5 – 6 цифр в убывающем или возрастающем порядке;
при сравнении двух предметов выделить признаки сходства и различия (например, велосипед - автомобиль);
в течение 3 минут назвать не менее 4 диких и домашних животных, фруктов, овощей, птиц, цветов.
Желаем всем будущим первоклассникам, их родителям успехов на нелегком пути в мир знаний!
