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Введение

Человек измеряется временем, в котором живет, делами, в которых воплощается. Дело учителя – его ученик, а именно: воспитание личности. Для того чтобы заинтересовать ребенка своим предметом, необходимо самому учителю быть личностью. Ведь известно, что личность формируется личностью.
Человек – главное богатство любой страны. Каким будет человек, таким будет будущее нашей страны. Я хочу, чтобы мои ученики были не только грамотными, самостоятельно мыслящими людьми, чтобы они понимали величие и красоту родного края, любили то место, где они родились, уважали традиции своего народа, были сопричастны ко всем проблемам своей республики, района, имели искреннее желание их решить.
Я хочу, чтобы мои ученики принимали мир во всем его разнообразии, чтобы в жизни они всегда находили верное решение в создавшихся ситуациях, чтобы у них не было неразрешимых проблем, а если вдруг неудача – были бы оптимистами.

Может ли учитель помочь детям в этом? Я думаю, да! Поэтому моей задачей является поддержка ученика в жизненных вопросах. Это и является моим педагогическим кредо.

На мой взгляд, обучение любому предмету в школе, в том числе и мордовскому языку, должно быть организовано таким образом, чтобы ученикам было интересно на уроках, чтобы они сами стремились получать новые знания, и учителю не приходилось заставлять их усваивать учебный материал.

И вот поэтому работаю над проблемой: «Дифференцированный подход в преподавание  национальных языков в русскоязычной школе».
Актуальность и перспективность опыта

Конституция Республики Мордовия в качестве государственных определила русский и мордовские (мокшанский, эрзянский) языки. Эффективность их успешного изучения в школах с полиэтническим контингентом обучающихся предполагает формирование уже в начальной школе основ владения русским языком и ознакомление с лексико-семантической системой одного из мордовских языков. Мордовские (мокшанский, эрзянский) языки наряду с русским должны быть активно включены в структуру сознания и деятельности учащихся, активно использоваться в учебной и вне учебной деятельности.
Обучение мордовским (мокшанскому, эрзянскому) языкам является важным звеном этнокультурного образования, которое предполагает введение ребенка в национальную культуру. Воспитывая детей в духе народных традиций, можно развивать у них национальное самосознание, а значит, и уважение к своему народу. Современная школа сегодня ставит высокие цели и задачи, но не всегда учитывает способности и возможности общества (отдельной семьи, ученика). Способности и возможности каждого ученика необходимо изучать и знать современному учителю в конкретной школе, в конкретном классе. Именно такой подход позволит создать ситуацию успеха для каждого обучающегося, что является условием получения прочных знаний по каждому предмету, в том числе и по такому сложному как мордовский язык. Согласитесь, это верный путь к изучению истоков малой Родины, к постижению и пониманию национальной культуры.
Моей педагогической идеей является применение  современных образовательных технологий с целью повышения эффективности обучения и развития интереса к мордовскому (мокшанскому, эрзянскому) языку.
Теоретическая база опыта

Теоретическая база опыта основывается на положениях ученых-лингвистов, методистов-исследователей, учителей-практиков: Д.В.Цыганкина, М.В.Мосина, А.П.Феоктистова, О.В. Кочеваткиной;
 Так через все труды Д.В.Цыганкина проходит мысль о том, что «Родной язык так сросся с личностью каждого, что изучать его - значит вместе и развивать духовные способности учащегося».

Имея в виду соотношение, язык – речь, ученые - методисты сделали такой вывод: учитель обучает детей языку во имя того, чтобы научить их умению целесообразно и правильно пользоваться языковыми средствами для приема и передачи информации.

По убеждению ученых, изучение языка лишь как информационного средства не влияет на развитие языкового чутья и, следовательно, не способствует формированию личности.

Дифференцированный подход позволяет каждому ученику работать в своем оптимальном темпе, дает возможность справиться с заданиями, формирует положительные мотивы учения.

Психологические особенности младших школьников, их природная отзывчивость, особая расположенность к усвоению нового создают благоприятные условия для изучения языка. Но семи – восьмилетний ребенок может внимательно слушать речь учителя несколько минут. Поэтому необходимо вкладывать много сил, энергии, проявлять выдумку и творчество, чтобы ни одна минута урока не прошла даром, чтобы учащиеся всё время были в работе.

Концептуальность (своеобразие и новизна опыта, обоснование выдвигаемых принципов и приемов).
Немаловажную роль в приобретении учащимися глубоких и прочных знаний играет организация учебной деятельности школьников на уроках, правильный выбор учителем методов, приёмов и средств обучения.

Этим и обусловлен выбор моей педагогической проблемы. Педагогическая проблема, над которой я веду свою работу: «Дифференцированное обучение как средство воспитания интереса к урокам мордовского языка».

Дифференцированный подход, по мнению ученых, позволяет реализовывать творческие возможности всех учащихся.  Безусловно, работа с сильными учениками должна идти не по пути увеличения объема заданий, а за счет разнообразия заданий. Например:

- составление текстов диктантов;

- составление карточек-заданий по изученному материалу;

- работа с дополнительной литературой;

- проверка индивидуальных заданий, выполняемых учащимися, которые имеют более низкий уровень подготовки;

- выполнение обязанностей консультанта при групповой работе.

В работах ученых предложена  схема урока дифференцированного обучения. Она может быть следующей:
-Совместная постановка задачи.

- Дифференцированное повторение необходимого материала.

- Совместное изучение нового материала. (Для слабых учащихся он повторяется в облегченном варианте.  Если материал уже знаком, то сильные ученики работают по учебнику, а слабые – с учителем)

- Дифференцированное закрепление.

- Проверка работы каждой группы с участием остальных учеников.

- Общая проверка усвоения материала

- Дифференцированное домашнее задание.

Как может осуществляться дифференцированный подход на разных этапах урока? Об этом мы также читаем у исследователей. 

На этапе введения нового материала сильные ученики получают задания самостоятельно прочитать и проанализировать самостоятельно с учебником, затем заполняют таблицы по изучаемой теме. Слабые ученики нуждаются в поэтапной отработке изучаемого материала и наглядности, поэтому осваивают материал под руководством учителя.

На этапе закрепления учащиеся выполняют различные виды заданий, уровень сложности которых постепенно повышается, так как и слабым ученикам постоянно работать на облегченном материале нельзя – не будет динамики их развития. Например, при закреплении темы «Послелоги» в 6 классе предлагаются такие примеры для разных групп учащихся:

Для сильных учеников: составьте текст, выделяя послелоги.
Для «средних» учащихся: выпишите из текста послелоги.
Для «слабых» учащихся: к словам подберите послелоги.
Учитывая это, подбирается к урокам наиболее интересный языковой материал, излагается как можно ярче, эмоциональнее, тем самым решается задача вызвать у учащихся удивление, любопытство, внимание к своему рассказу.

Итак, преподавание мордовского языка строится во взаимосвязи с изобразительным искусством, музыкой, технологией. Таким образом, соблюдается метапредметность, которая является одним из условий преподавания в рамках ФГОС.

Технология опыта
Основополагающее место в системе обучения эрзянскому языку занимает формирование речевой деятельности на уроке. Обучение языку осуществляется в первую очередь через общение. Считаю, что правомерны лишь уроки на языке, а не о языке. Научить говорить можно только говоря, слушать – слушая, читать – читая.

Обогащение словарного запаса, а затем и его активизация - про​цесс длительный и сложный. Сделать его продуктивным и привлекательным помогают такие приёмы работы, как игра, создание игровых ситуаций, разучивание стихотворений, считалок, загадок, пословиц, инсценировки.
Основным видом работы на уроке является игра. Но игра, вбирающая в себя одновременно и учебные прие​мы работы. В формулировку учебной задачи вносятся элементы игрового сюжета, учебным действиям придается характер иг​ровых. Включение ребенка в игровую и учебную деятельность, естест​венно, приводит его к речевой деятельности, к говорению. Такая работа не вызывает у детей скуки и утомления.

Учитывая, что игровые интересы в младшем школьном возрасте
являются ведущими, на уроке отвожу время на небольшие инсценировки с использованием кукол, масок, сделанных самими же учащимися. Дети любят изображать сказочных героев, которые говорят по-эрзянски. Частыми гостями на уроках бывают герои сказок «Колобок», «Рукавичка», «Репка».

Определенное место в речевом развитии младших школьников за​нимает иллюстрация. Она заставляет ребенка запомнить — вспомнить. На уроке мы не работаем по памяти, используется самая разнообразная наглядность. Итогом определенного этапа накопления сло​варного запаса могут стать игровые упражнения типа кроссворда, лото, домино.

Кроме этого, использую в работе и творческие виды неречевой деятельности, обеспечивающие работу над языковым материалом и способствующие нравственно-эстетическому воспитанию детей: рисование, лепку, пантомиму, аппликацию.

На одном из первых занятий дети оформляют обложки тетрадей аппликацией «Мордовские узоры», продолжается эта работа и при изучении других тем. Во втором классе много рисуем, подписываем рисунки, создавая картинный словарь. В 3-м, 4-м классах появляется еще больше сюжетных рисунков, которые дети сопровождают своими рассказами. Такие работы собираем в альбомы, используем для выпуска стенгазеты «Баягине». Дети с удовольствием их рассматривают, читают.

Следуя программе реализации задач по изучению языка, строю уроки эрзянского языка так, чтобы они раскрывали темы, близкие ученикам: «Моя школа». «Я и моя семья», «Мои друзья», «Я и моё здоровье» и др. Ученик, его жизнь, проблемы, интересы находятся в центре изучаемого на уроке.

Если на уроке говорится о семье, то дети с гордостью рассказывают о своих родственниках: родителях, дедушках и бабушках, приносят фотографии, рисунки, узнают об увлечениях и интересах близких людей, задумываются о своем отношении к ним. При изучении темы «Продукты питания» не только узнаём новые слова, но и ведём разговор о правильном питании, о пользе овощей и фруктов, говорим о рецептах национальных блюд. Изучая тему «Мой четвероногий друг», создаём творческие проекты, где ребята рисуют и рассказывают о своих питомцах.

Говоря о ценностно-смысловой ориентации обучающихся, предлагаю детям различные формы работы. Так, например, во 2 классе одно из требований ФГОС - это развитие личностных универсальных учебных действий они и  обеспечивают ценностно-смысловую ориентацию обучающихся (умение соотносить поступки и события с принятыми этическими принципами, знание моральных норм и умение выделить нравственный аспект поведения) и ориентацию в социальных ролях и межличностных отношениях. Действия в личностном самоопределении (описать любимое животное, выбрать понравившийся персонаж, задать вопрос одному из одноклассников).

Перед обучающимися ставлю следующие задачи: действия смыслообразования (объяснить, для чего я изучаю эрзянский язык, в какой ситуации мне пригодятся знания, полученные сегодня на уроке).

Каким образом проходит дифференциация на уроках? Конечно же, учитывая концентрическую программу, я строю уроки, расширяя и углубляя знания и умения.

В 3 классе проводится работа по развитию коммуникативных универсальных учебных действий. Важным моментом здесь является развитие сотрудничества.

Планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками (определить цели, функции участников групповой работы, способы взаимодействия друг с другом и с учителем).

Инициативное сотрудничество в поиске и сборе информации (самостоятельно найти материал во внешних источниках для оформления стенда, открытки, газеты и др.).

Управление поведением партнера (контролировать партнера при составлении диалога; проверить и оценить работу соседа).

Предлагаю такие формы работы для формирования различных умений, которые направлены на умение выражать свои мысли в соответствии с задачами и условиями коммуникации.

В 4 классе учу вести диалог, используя оценочные суждения, в ситуациях официального и неофициального общения (в рамках тематики старшего этапа обучения), беседовать о себе, о своих планах; участвовать в дискуссии при обсуждении проблем или в связи с прочитанным (прослушанным) текстом, в том числе профильным, соблюдая правила речевого этикета;

рассказывать о себе, о своем окружении, рассуждать в рамках пройденной тематики и проблематики;

представлять социокультурный портрет своей республики, страны; делать сообщения;

владеть навыками грамотного толкового, эмоционального выражения своих мыслей в устной и письменной речи при разных условиях общения; адекватного восприятия чужой речи, в частности, учебном информации, передач радио и телевидения.

В 6 классе дети учатся вести диалог, используя оценочные суждения, в ситуа​циях официального и неофициального общения (в рамках тематики старшего этапа обучения), беседовать о себе, о сво​их планах; участвовать в дискуссии при обсуждении проблем или в связи с прочитанным (прослушанным) текстом, в том числе профильным, соблюдая правила речевого этикета;

рассказывать о себе, о своем окружении, рассуждать в рамках пройденной тематики и проблематики;

представлять социокультурный портрет своей респуб​лики, страны; делать сообщения;

владеть навыками грамотного толкового, эмоцио​нального выражения своих мыслей в устной и письменной речи при разных условиях общения; адекватного восприя​тия чужой речи, в частности, учебном информации, передач радио и телевидения.

Я убедился, что дифференцированный подход к обучению приносит положительные результаты:

- решается проблема неуспеваемости, потому что каждый учится так, как может;

- в классе улучшается психологический климат;

- становится реальностью усвоение каждым общеобразовательного минимума;

- развиваются творческие, исследовательские способности учащихся, повышается их активность;

- способствует интенсификации учебно-воспитательного процесса, более осмысленному изучению материала, приобретению навыков самоорганизации, превращению систематических знаний в системные;

- помогает развитию познавательной деятельности учащихся и интереса к предмету;

- развивает у учащихся логическое мышление, значительно повышает уровень рефлексивных действий с изучаемым материалом.

Конечно же, уроки эрзянского языка сегодня должны соответствовать веянию времени, прививать любовь к родному краю при помощи современных технологий. Вижу, как горят глаза детей, когда они с помощью компьютерной мышки выбирают правильный ответ, выполняя тестовые задания. Такие уроки вызывают живой интерес у учащихся. Они помогают детям понять, что эрзянский язык – это не что–то древнее, устаревшее, связанное с пожелтевшими картинками, с чем-то трудным и непонятным, а это интересно, это современно, это стоит изучать.

Уроки провожу в кабинете мордовского языка. Оформление кабинета способствует быстрому и полному переключению учащихся с предмета, которые они изучали на прошлом уроке, на изучение эрзянского языка. Кабинет содержит множество подсказок – информацию, которая будет предложена детям, когда в ней возникнет необходимость. Это надписи предметов по – эрзянски, стенд «Ловтано вейсэ», «Ледстясынек ютазенть» и др. Здесь имеются постоянные экспозиции: «Писатели Мордовии», «Иллюстрации работ Ф. В. Сычкова и С. Д. Эрьзи», «Художники нашей республики», «Эрзяньоршамот»; временные экспозиции: «Времена года», выставка «Лучшие работы учащихся», «Выставка рисунков», «Знаете ли вы?» (занимательный краеведческий материал). Имеются в кабинете комплекты игрушек: «Куклы», «Посуда», «Домашние и дикие животные», тестовые задания, раздаточный материал.

На занятиях использую не только практический языковой материал, но и решаю воспитательные задачи. Дети знакомятся с обычаями и традициями мордовского народа.

Уроков для этого не хватает. Продолжается работа во время внеклассных мероприятий. Проводим с детьми фольклорные праздники – путешествия, готовим инсценировки сказок, различные конкурсы. Расширить представление о своем родном крае помогают произведения писателей, художников, рассказы о знаменитых людях земли мордовской. Чем больше будут дети знать о своей малой Родине, тем сильнее любить. Хочу, чтобы каждый ребёнок ощутил на себе силу вечной истины:

Люблю и знаю, знаю и люблю

И чем сильней люблю, тем больше знаю.

Разучивание мордовских песен, мини спектакли, викторины, видео путешествия по Мордовии, конкурсы рисунков – всё это включаю в свою работу, потому что знаю, что путь к основной национальной сокровищнице – языку лежит через фольклор, музыку, живопись, знакомство с родным краем и его народом.

Хочу отметить, что администрацией школы созданы все условия для деятельности учителя и для того, чтобы воспитывать любовь к родному языку, к традициям своего народа. Руководство многое сделало для оформления кабинета мордовского языка и организации экскурсий. Администрация заинтересована в повышении качества деятельности учителя, помогает в проведении мероприятий, оказывает методическую помощь, дает полезные рекомендации.
В рамках ФГОС, которые выдвигают требования к уровню владения мордовским языком, в обучении ставятся следующие задачи:

- применять информационные умения, обеспечивающие самостоятельное приобретение знаний;

- ориентироваться в письменном и аудиотексте на эрзянском языке;

- выделять, обобщать и фиксировать необходимую информацию из различных источников;

- понимать контекстуальное значение языковых средств, отражающих особенности мордовской культуры;

- пользоваться языковой и контекстуальной догадкой (определять содержание текста по его заголовку или началу), использовать текстовые опоры различного рода (сноски, комментарии, схемы, таблицы и др.), а также двуязычные словари;

- давать аргументированную оценку изученной в классе темы, формулировать свою позицию, отстаивать ее, участвуя в диалоге или дискуссии.
Результативность опыта

Плодотворная работа с детьми позволила мне достичь определенных результатов:

- у многих учащихся сформировалась положительная мотивация изучения эрзянского языка;

- формируется умение творческого подхода к решению учебных задач, совершенствуется речевое развитие;

2018 г. - призер, Муниципального этапа XXI Межрегиональной олимпиады школьников по мордовскому(эрзянскому) языку (Долотказина Элина)
2018 г. - 1 место, олимпиада по эрзянскому языку «Эрий вал» (Широков Артем)

2018 г. - 2 место, олимпиада по эрзянскому языку «Эрий вал» (Потапова Алина)
2018 г. - 3 место, олимпиада по эрзянскому языку «Эрий вал» (Планкина Екатерина, Шалаев Алексей, Трямкина Екатерина)
2018г. – призер, городского конкурса «Мелодия родного языка» (Астафьева Анна)
2019 г. - призер, Муниципального этапа XXII Межрегиональной олимпиады школьников по мордовскому (эрзянскому) языку (Аширов Азамат)
2019 г. - 1 место, олимпиада по эрзянскому языку «Эрий вал» (Гаранин Даниил, Долотказина Элина, Спиридонова Вера)
2019 г. - 2 место, олимпиада по эрзянскому языку «Эрий вал» (Водясова Виктория, Бояркин Иван)
2019 г. - 3 место, олимпиада по эрзянскому языку «Эрий вал» (Аникина Виктория)
2019г. – призер, городского конкурса «Мелодия родного языка» (Широков Артем)

2019г. – победитель, городского конкурса творческих работ «Мой край-Мордовия моя» (Артамонова Наталья)

2019г. – призер,  городского конкурса творческих работ «Мой край-Мордовия моя» (Бояркина Ангелина)

2022г. – победители, городского конкурса чтецов на мордовском (мокшанском, эрзянском) языке « Мелодия родного языка» (Кавадин Егор, Никитин Кирилл)
2022г.- 3 место, Республиканский конкурс «Родной язык в моей семье» (Филина Александра)
2022г.- победители, городской литературной гостиной «Поэзия-душа народа» (Ращихин Алексей, Мартынова Софья)

2022г.- призер, Муниципального этапа XXV Межрегиональной олимпиады школьников по мордовскому (эрзянскому) языку (Аширов Азамат 6 класс, Кулагина Мария 3 класс)
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